
Dési Ábel  

Lotte Weimarban  

Mint ahogy nem ismerhetjük meg 
az újat, a fiatalt, ha nem ismerjük 
a hagyományokat ugyanúgy hiába-
való és sanyarú a régiségek iránti 
szeretet, ha elzárkozunk az új elő tt,  
ami történelmi szükségszer űséggel 
keletkezett a régib ő l. 

Thomas Mann  

Amikor sok nyugati író (pl. Kaffka, Heming-
~~ ay, r'au Lkner) tulzott (es soxszor inaokolatlan)  

nepszerúsegere gonaolunK, joies ő  erzessel vesz-
szuk kezunkbe Thomas Mann valamelyik új  
művét. Mann nem tartozik az u. n. moaern írók  

közé, legalább is nem abban az értelemben, mint  
a fenti harom író. Mann, aki úgy él a köztu-
datban, mint a goethei és tolsztoji realizmus és  

humanizmus utolsó mohikánja, minden formai  
konzervativizmusa mellett is mouernebb (eresa:  

időtállóbb, értékesebb, emberibb), mint a mai  

»modernek«.  
A mai »modern« írók nagyrészér ől könnyen  

ki lehet mutatni, hogy modernségük végs ő  fo-
kon nem más, mint a valóság ellenére kikon-
struált divatos találmány. Nlann írói értékeit  

nehezebben kezdi és kezdheti ki az idő  rozs-
dája már csak azért is, mert benne mélyebb  

emberi és gondolati tartalom jut kifejezésre.  
Most, hogy Thomas Mann Goether ől szóló  

regénye egyszerre horvát és szerb fordításban  

is megjelent, úgy gondoljuk, érdemes lesz né-
hány szót szólni erről a könyvről. A kritika  
alapjául Vajda Endre igen szép magyar fordí-
tását vesszük (Rózsavölgyi kiadás, Budapest).  

. Mann a naturalizmustól való elfordulása után  

mind intenzívebben foglalkozott Goethe alak-
jával. Ennek a fejlődési iránynak, amely épp-
úgy tudatos volt, mint Mann egyéniségéb ő l  
kifolyólag ösztönös is, els ő  állomása a Halál  
Velencében, ez a goethei értelemben vett  
klasszikus nagy novella. Kés őbb, két évvel a  
Varázshegy előtt, Marnál ez a probléma mint  
Goethe és Tolsztoj közt megvont párhuzam  
fejlődött tovább. A Varázshegyben (1924) újra  

felveti ezt a problémát. Lodovico Settembrini  
elmélkedései mögött itt-ott felbukkan Goethe  
hatalmas árnyalakja. Goethe halálának száz-
éves évfordulóján 1932-ben két nagy tanul-
mányt is szentelt a nagy előd szellemének és  
nagyságának. Mann itt nemcsak jellemez és  
méltat, hanem mintegy el őre megérezve a  

fasiszta, veszélyt,  -ig- igyekszik előre _ megvédeni  
Goethe igazi humanista voltát a német új-
barbarizmus elvtelen deformálásától.  

Hitler uralomrajutása után a német intelek - 
tuelleknek közkedvelt mentsvára és védnöke  

volt Goethe egyénisége. Akkor mi sem volt ért-
hetőbb és szükségszerűbb, mint a goethei hu-
manizmust és antinacionalizmust szembeszegezni  
a rosenbergi barbár fajmitosszal.  

Thomas Mann a második világháború el őesté-
jén, amikor az a regény íródott (1939-ben je-
lent meg), igen helyesen érezte, hogy Goethe-
ről írni annyit jelent, mint baljóslatú intést adni  
a németségnek és figyelmeztetni őket a ve-
szélyre, amely a fasizmus fel ől fenyegeti őket.  
A goethei humanizmusban megszólalt a német  
nép igazi lelkiismerete, hogy ítéletet mondjon  

az embertelen fasiszta „kultúra" felett.  

Mivel ez esetben kétségtelenül politikus re-
gényről van szó, hadd jellemezzük el őször a re-
génynek ezt az oldalát. Ez után pedig a dolog  

esztétikai részét tárgyaljuk.  

A napoleoni háborúk után újjáéled ő  porosz-
német nacionalizmus mind több követ őre talált.  
Ezek közé tartozott Goethe egyik barátja, Pas-
sow tanár is. Amikor az, egy alkalommal a gö-
rögök hazaszeretetér ől beszélve a maga naciona-
lista eszméit fejtegeti, Goethe kemény kritiká-
val felel ennek a nézeteire:  

Hallgassanak meg — mondta —, azt hi-
szem, én is konyítok egy keveset az ókor-
hoz, ámde a szabadság és hazaszeretet, ame-
lyet belőlük vélnek meríteni, azzal a veszély-
lyel fenyeget és minden pillanatban arra  
hajlik, hogy torzképpé aljasuljon.  

Goethe természetesen nem éri be a kritiká-
val. Ezután egyszerűen ki is fejti, hogy hogyan  
kellene a dolognak fejlődni, illetve milyennek  
képzeli el a németség hazaszeretetét.  

A mi polgári életünk — folytatta — nagy  
mértékben különbözik az ókortól. Az állam-
hoz való viszonyunk is egészen más. A né  

metnek, ahelyett, hogy önmagára korlátozná  

magát, az egész világot magába kell zárnia,  

hogy a világra hathasson. Ne ellenséges el-
különülés a többi néptől legyen a mi célunk,  
hanem barátságos érintkezés a világgal, a  
társadalmi erények kim űvelése, akár a ve-
lünk született érzelmek vagy jogok rová-
sára is.  

636  



Néhány sorral ezután Goethe [Mann] meg is 
mondja, hogy miért kellene így lenni a doi•-
gaknak. Goethe feltárja a veszélyt, amely az 
éledő . nacionalizmusból születne ennek eltúlozá-
šl -esetén. Passow tanárnak Goethe ezt mondja: 

Semmi sem- áll távolabb .t őlem, mint ke-- 
L- g rednek fájdalmat okozni, _doktor úr, kegyed 

j:ószándékú ember, . 	nem elegendő  a jó és 
tsztá szándék;? az embernek be kell látnia, 
hogy műveletei milyen következményekkel 
járnak.'En megdermedek a kegyed szándéká- 

- 	mert az még nemes, még ártatlan el ő - 
- - képe valami rettenetesnek,; amely egy napon 
- a legfékeveszettebb. d őreségekben bukkan :fel 

a németek között és amelytői_ kegyed is meg-
fordulna a sírjában, ha hírét hallaná. 
Egyik szabadjára engedett töprengésében és 

vívódásában Goethe így elmélkedik a német -- 
:ség sorsáról: 

oldogtalan nép, nem Tesz jó vége, mert 
nem akarja önmagát" megérteni és önmagá- 

«nak félreértése - nemcsak nevetségességet 
= kelt, hanem r-kihívja- a világ gy űlöletét is 

'és vešžélybe -  šődorja A sors lesújt, ha el-
'árulják- önmaguk és nem akarnak azok 
lenni, amik; elszóródnak a világon, mint a 
zsidók - - joggal, mert legjobbjaik mind1ó 
számkivetésben éltek és csak a számkivetés-
ben és szétszóródásban fejlesztik a bennük 
rejlő  jót a nemzetek üdvére és lesznek a föld 
sója .. . 
A Charlotte tiszteletére rendezett ünnepi 

ebédnél Goethe többek közt elmesél egy bor-
zalmas középkori zsidómészárlást, amely egy 
kis csehországi városban játszódott le. Goethe 
[Mann] a középkorról beszél, de szavain keresz-
tül érezzük a mai vonatkozásokat és azt, hogy 
a borzalmas és elrettent ő  példa intésül szolgál-
hat a mának. Goethe ítél ő  szavai mögött Mann 
csendes vádja is lapul. 

Amikor ezt a tárgyat tovább mesélve Mann 
Goethe balsejtelmeir ől beszél, így jellemzi 
Goethének a német néppel kapcsolatos érzéseit: 

Nem akar erről rémmeséket terjeszteni 
és saját száját velük megégetni, de be kell 
vallania, hogy időnként lélekzetet elállító 
szorongás rohanja meg, hogy• egy napon a 
világ szövetkezett gy űlölete, a föld sava a né-
metség ellen felszabadul egy történelmi lá-
zadásban, amelynek miniatür el őképe ania 
középkori gyilkos éjszaka . . . 
A Goethevel azonosult Mann szólal meg e 

szavakban. A háború előestéjén, a fasizmus 
uralmának tet őpontján még a multba visszapil-
lantva is indokolt és érthet ő  volt ez a hang. 

Ezekután próbáljuk meg a regény esztétikai 
elemzését is. 

Kétségtelen tény, hogy Mann regénye remek-
mű  és hogy a maga különlegességében párat-
lanul áll a világirodalomban. A németek két 
legnagyobb írójának találkozása e regényben 
olyan művet eredményezett, amely szinte egye-
dülálló a világirodalomban. A regény különle-
gessége éppen azáltal is hiteles, hogy az adott 
történelmi valóságot szabadon vegyíti a költé - 
szettel. 

Itt Mann méltónak bizonyul Goethehez. Mann 
felhasználja a goethei légkört, stílust és szerke-
zetet, hogy ezzel is minél hívebb képet adjon 
róla. 

A regény novellisztikusan egyszer ű  és lát-
szólag szerény vázát Mann gazdag epikai és  

gondolati tartalommal tölti meg. A regény -
Charlotte Kestner néhánynapos weimári láto-
gatását mondja el. A regény kétharmad része 
arról szól, hogy látogatása els ő  napján, illetve 
délelőttjén Lotte elbeszélget Reimer doktorral, 
Goethe volt titkárával, Adele Schoppenhauer 
kisásszonriyal és Goethe fiával, Augusttal. 

Reimer, aki Goethenek kilenc évig volt tit-
kára, szinte úgy beszél Goether ől, mint ahogy 
azt Mann teszi Goethe tanulmányaiban. Reimer 
Lotteban a régi szerelmest keresi, aki a Wert-
hert ihlette meg, közben hol anekdotázva, hol 
elmélkedve beszél Goetheről és. így valóságos 
kis dialógus formájú tanulmányt mond el. 

Ha pl. elolvassuk Mann két Goethe-tanui-
mányát (Goethe az író, Goethe mint a polgári 
korszak' képviselője), rögtön észrevehetjük az 
-azonos hangnemet és tendenciát. Mann, aki rajta 
keresztül a maga álláspontját mondja el, mind-
két esetben azonos forrásokra támaszkodik, Rei-
mer és Eckermann Goethe-adalékaira. 
_ A személyes élményekkel, tapasztalatokkal 

és megfigyelésekkel gazdagon 'átsz őtt' tanulmány, 
melyet dialógus formájában mond el Reimer 
Goetheről, Mann egyik igén hatásos és 'kipró-
bált módszerén alapszik. Itt 'Válik valóvá ' Mánn 
csodálatos képessége, hogy a személyi lírával 
fűtött elmélkedést, plasztikus jellemzést ad egy 
emberről vagy dologról; az elmélked ő , értekező  
hang mindig a konkrét jellemzést szolgálja és 
éri el. 

Reimer után Adele Schoppenhauer (a filozófus 
húga) látogatja meg Lottet. Ő  is személyes él-
ményekből fakadó jellemzést ad Goether ől, de 
ő  inkább mint politikust mutatja be. Adele után 
Goethe fia, August jön el Lottehoz. Apjáról 
mint emberr ől és férjről beszél, elmeséli anyjá-
nak történetét és Goethe házaséletét. 

Mindez egy délelőtt játszódik le, Lotte ot-
tartózkodásának els ő  napján. Goethe még meg 
sem jelent el őttünk, de már úgyszólván min-
dent tudunk róla. Három különböz ő  szemszög-
ből megvilágítva, teljes él ő  alakot nyer a maga 
igazi emberi és írófejedelmi nagyságában. 

Mann ezzel a módszerrel a másodfokú cse-
lekményt is élő  valósággá változtatja át. Róla 
azt tudjuk meg, amit e regény szerepl ői még 
a tulajdonképpeni cselekmény el őtt elmondanak. 
Mindez azonban a maga plaszticitásában mozgó 
valóságként hat. 

(Mindjárt ezzel kapcsolatban el kell monda-
nunk, hogy az igazi epika szemszögéb ől nem fel-
tétlenül szükséges, hogy a cselekményt maga az 
író mondja el vagy történtesse meg. Az epikus 
ábrázolás egy magasabb fokán a szerepl ő  sze-
mélyek által elmondott cselekmény is epikus 
tartalmú lehet és széles átfogóképesség űvé telje-
sedhet, ha helyet kapnak benne mindazon lénye-
ges tényezők, amelyek a realizmus f ő  tartozé-
kai.) 

Mann ebben az esetben ezt úgy éri el, hogy 
a regény központjában lev ő  Goethét egyszerre 
több oldalról, több elbeszél ő  személyén keresz-
tül világítja meg. De ezen belül is maguk az 
elbeszélők több oldalról mutatják be Goethét. 
Az így kapott ábrázolás tehát nem egysíkú álló 
kép, hanem négydimenziós valóság lesz. Az 
ábrázolásnak ez a dialektikus formája lehet ővé 
teszi, hogy a tulajdonképpeni sovány cselekmény 
egy valóban gazdag tartalom kerete legyen. 

Tulajdonképpen mi is történik a regényben? 
Igen kevés. 
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Charlotte megérkezik, megszáll a fogadó-
ban a lányával, fogadja a fent említetteket. 
Mindez pedig hat fejezetet tesz ki, vagyis a re-
gény kétharmadát; a következ ő  három fejezet -
ben megismerjük Goethét. 

Először otthonában látjuk, amint álmából 
felébredve kissé szaggatott és kuszált monológ-
ban tapogatja az eléje táruló valóságot. Majd el-
beszélget inasával, titkárjával és fiával August-
tal. A következ ő  fejezetben megismerjük 
Goethét, a közéleti személyt, akinél a Charlotte 
tiszteletére rendezett díszebéden egybegy űlik a 
város előkelősége. Közben Goethe — mindvégig 
a cselekmény központjában állva — mesél, vitat-
kozik és kérdez. 

t : Az utolsó fejezetben Charlotte elmegy a szín- 
ázba Goethe felajánlott kocsiján; el őadás után 

elbeszélget az érte jött Goethével. 
Mindez, amint látjuk, igen egyszerű  és lát-

szólag szegényes külső  tartalom. Egyszerű  író 
mber ilyen feladatnál ,feltétlenül cs ődöt mon 

dana minden képességével. Mann azonban a so-
vány cselekményb ől is csodát tud teremteni. 

a maga kivételes írói eszközeivel ezt a lát-
szólag szerény keretet is gazdag epikai és gon- 

dolati tartalommal tölti meg és ebben van a míí 
nem mindennapi értéke. 

A mű  számtalan költ ői ihletettségű  dialógusa 
szinte Plátó dialógusaiba kívánkozik. Gondol-
junk csak a regény befejezésére, arra a beszél-
getésre, amelyet Goethe folytat a vele utazó 
Lotteval a szerelemr ől és a költői egyéniségről, 
az önfeláldozásról és az alkotásról. Ez a rész-
let a világirodalom minden bizonnyal legszebb 
alkotásai közé tartozik. 

A regény magasszárnyalású, keményveret ű  
intellektualizmusa, a beszél ő  személyek sokszor 
talán túlzottan is ünnepélyes tónusa és mon-
danivalója, amit megfigyelhetünk s ami nega-
tív hatást ébreszt. Amikor azonban mindezt 
leírjuk, rögtön felmerül a kérdés: vajjon hi-
bák-e ezek ebben az esetben? Vajjon nem szük-
ségszerű-e és logikus mindez ebben a környe-
zetben, formában és alakban, ahogy azt Mann 
tárja elénk Goethe és környezete minél telje-
sebb és költőien hű  jellemzésére. 

A lírai szépségű  gondolati tartalom, a teljes 
művészi ábrázolás és a csodálatos, hol meghitt 
és derült, hól sejtelmesen megdöbbent ő  tarta-
lom a legnagyobb művek közé emelik Thomas 
Mann regényét. 
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